"四大品牌"需要"美食不夜街"和老字号

政协委员就餐饮、老字号品牌在打响"四大品牌"中所起作用建言献策

□法治报记者 夏天

"上海这座具有全球影响力的国际消费城市,目前 所具备的国际一流餐饮品牌不是太多,而是太少。"

"购物天堂还应是座'不夜城',是否可设立美食不夜街和日间流动美食摊位?"

"对于空壳老字号商标,能否探索旧瓶新酒模式,试点混合所有制,尝试品牌、资本、运营方的创新模式?"

昨天,市政协经济委员会组织了"全力打响上海'四大品牌',率先推动高质量发展"专题座谈会。"小南国""十六盏"等本市知名食品品牌创立者,就餐饮、老字号品牌在打响"四大品牌"中所起的重要作用建言献策。



上海是座具 有全球影响力的 国际消费城市

如何打造更高质量 "不夜城""美食街"品牌?

1987年,一家小餐馆在上海 长沙路上开张营业。这家店面虽 小,但从一开始,店方就十分关 注餐饮品质,在用料和口味上均 赢得了口碑。

2012 年,当年的这家小餐馆已发展为香港上市企业"小南国",麾下业务也已从原来的餐饮及品牌经营,走向品牌集成化平台运营。

在全力打响上海"四大品牌"总体目标下,市政协委员、小南国(集团)有限公司董事长王慧敏认为:餐饮企业应责无旁贷、全力以赴投入其中,必将起到举足轻重的作用。"民以食为天,餐饮不仅满足大众日常生活必需,而且恰逢消费升级,逐渐发展为拉动内需、繁荣市场、促进市民满意度,甚至是国际间商业交流的生力军。"王慧敏说。

王慧敏目前的工作重心,正放在研究"适合在华发展、且符合年轻人消费倾向、满足中国当下消费升级、中产崛起所带动的新生活方式"国际品牌上。她认为,上海这座具有全球影响力的国际消费城市,目前所具备的国际一流餐饮品牌不是太多,而是太少。"作为购物天堂、消费天堂,适合大众消费者的选择并不足够,缺的不是贵的,而是符合大众消费的国际一流品质品牌。"王慧敏说。

她还表示,上海不仅应是"购物天堂""消费天堂",还应该是座"不夜城",餐饮商应该有更长的营业时间和更广的营业空间。"是否可设立美食不夜街和白天的流动美食摊位,让消费者更加与品牌美食间产生互动,打

造美食生活化的轻松方式?"而在此过程中,"政府部门应出具相应的监管环评机制与标准,让在品牌打造过程中,政府部门的管理更具有可量化的操作标准,也让企业可以被更精准的指导和引导。"

记者了解到,此前浦东新区著名的"夜宵圣地"——"昌里路夜市"曾全部关停。当时据监管部门表示:"夜市餐饮店共有21家,全部都是无证无照的,一律停业整顿。"而一些食客也对此纷纷表示惋惜:"魔都一条'黑暗料理街'要没了!""香酥鸡、烤脑花、羊肉串、大王锅贴都没有了。"

此外,近日著名的"寿宁路小龙虾街"也因涉及无证无照食品经营而被市场监管部门治理。

但在上述治理工作中,记者获悉:市食药监、市场监管部门秉持的是"拒绝一关了之,科学分类疏解"的工作思路。对于昌里路夜市的治理,监管部门表示如果符合"无违建、不扰民、有证照条件,通过取得经营证照,或者通过小餐饮备案的",就可以经营,还可根据规定快速办理。同时,主管部门也会引导房东引入符合条件的商户,包括网红店,方便周边居民。

而在"寿宁路小龙虾一条街"的治理过程中,主管部门在对无证 无照的食品经营者予以取缔后,对 有照无证的食品经营者则采取"逐 户约谈、分类施策"的办法,充分 运用小餐饮备案纳管等疏导政策, 引导他们合法经营。而对有证有照 的食品经营者,则指导经营者开展 标准化改造,实施小餐饮标准化管 理,总体体现了城市管理温度和城 市精细化管理的理念。

冗余老字号品牌库 可施行有监管转让

2015 年末,来沪游玩的游客们发现,上海市面上出现了一种名为"十六盏"的上海城市伴手礼食品品牌。"葱油开洋""火腿猪油""蟹肉辣伙""法式牛轧糖""苏味全蟹蓉"等融合了现代创新工艺的传统"上海味道",均成为市场"爆款",并形成口碑传递的多层复购。

浦东新区政协委员、德庭(上海)文化发展有限公司董事长郡毓挺,是该食品品牌的创立者。他认为: "品牌的成功是海派文化的赋能,也直接证明了文化驱动对老字号振兴与新品牌的发展是有效的抓手,也是上海文化落地的精神密码。"

郡毓挺是土生土长的上海人, 他对海派文化及上海老字号具有 极其浓厚的兴趣和使命感。他认 为: "海纳百川,万商云集。上海作为中国商业最先起步和发展的国际化大都市,老字号品牌积淀的数量和质量都名列前茅,这是上海的骄傲和鲜明特色。全力打响上海'四个品牌',上海老字号品牌是上海购物的重要基石与上海文化的切实承载。"

"但改革开放 40 年来,上海 快得来不及转身,"邵毓挺表示, "大部分老字号品牌的发展,相比 城市发展显得慢了一些,老品牌、 老面孔、老常态,一快一慢间就 反应了老字号品牌的现状。目前, 老字号本身品牌运营能力高低不 一,相对缺失。"

郡毓挺建议:"上海应监督 区属国企集团对旗下老字号品牌 文化梳理、再造更新举措。可开 放冗余品牌库有监管地转让,避 免'怕犯错'的不作为。可引入扶持有意愿、有实力、对海派文化实践有经验、有乡土情怀的运营者。对空壳老字号商标,可探索'旧瓶新酒'模式,试点混合所有制,尝试品牌、资本、运营方的创新模式。"

王慧敏作为上海餐饮烹饪行业协会会长,也表示希望看到老字号品牌可以创新和重新包装焕发青春。她说:"这是很好的资源,不能任由它们被时间埋没,需要企业、行业、协会、政府共同去考虑和实现。"

记者在《上海品牌发展报告·2016-2017》中看到: "上海沉淀的老字号品牌尚有许多未能释放。建议对老品牌进行清理,发展好的重点支持;有潜力的积极扶持;不用的让社会有能力的企业来运作。"

企业知产维权难 需政府更多帮助

尽管"小南国"的经营已取得了成功,但王慧敏仍感到餐饮品牌经营之不易。她说: "不少优秀的餐饮品牌企业,在一些地区会遇到冒牌,这对于优质品牌是极大的损伤。以企业的力量很难做到充分维权。"

王慧敏建议: "对于品牌及知识产权的保护,需要政府给予帮助,对一些品牌赋予的餐饮相关知识产权给予更清晰的界定和订立标准,让品牌的价值更加被尊重,也让优质品牌得以更充好,甚至爆发过品牌和产品严重失信的企业,要进行严厉打击,避免不良竞争和不当竞争影响良好的

行业秩序和追求高品质的良好风

记者在《上海品牌发展报告·2016-2017》中看到: "知识产权保护是创新的基础,也是品牌延续和拓展的保障。知产得不到保护,创新就不可持续,也就没有上海品牌的未来。加强知产工作不仅要完善法律法规、改革体制机制,更要让知产保护观念深入人心。"

记者从本市检察机关获悉, 2017年全市检察机关共计受理侵犯知识产权审查起诉案件210件388人。其中,侵犯商标权类的案件量占比高,占受理总数的84%。部分知识产权犯罪案件兼具侵犯知 识产权和危害食品安全的双重特点

上海确立了要在 2020 年,力争把上海建设成为"创新要素集聚、保护制度完备、服务体系健全、高端人才汇聚"的亚洲太平洋地区知识产权中心城市的发展目标。为助推这一目标的顺利实现,上海检察机关积极打击侵犯知识产权犯罪,并在上海检察三分院建立了全国第一家分院层级的专业化知识产权检察处,充分发挥惩治、预防、监督、教育、保护等职能,综合运用各种法律监督手段,保障知识产权权利人的权益,为市场创新主体和知识产权发展提供公平正义的法治环境。



南京路 上的上海老 字号人气火 爆

本版摄影 记者 王湧